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ОСОБЛИВОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ СОЦІОЛОГІЧНИХ МЕТОДІВ 
ЗБОРУ ЕМПІРИЧНОЇ ІНФОРМАЦІЇ  

У ВІЙСЬКОВО-ПЕДАГОГІЧНОМУ НАУКОВОМУ ДОСЛІДЖЕННІ 
 

Розкрито особливості застосування таких соціологічних методів збору первинної емпіричної інформації у війсь-
ково-педагогічному науковому дослідженні, як: соціологічне опитування, соціологічне спостереження, соціологічний 
експеримент, метод контент-аналізу. Запропоновано огляд наукових напрацювань вітчизняних дослідників щодо прак-
тичного застосування соціологічних методів у психолого-педагогічних наукових дослідженнях, який дозволив з'ясу-
вати, що це переважно література навчально-методичного характеру. Наведено істотний перелік наукових публіка-
цій, які висвітлюють результати досліджень, у ході яких були застосовані методи опитування, спостереження,  
експерименту та контент-аналізу. Зауважено, що попри активне використання зазначених методів у дослідженнях 
військово-педагогічного та військово-психологічного характеру спостерігається відсутність публікацій, які б висвіт-
лювали особливості застосування соціологічного інструментарію у прикладних військово-педагогічних дослідженнях. 
Саме це і спонукало до висвітлення цього питання. Здійснено короткий огляд зазначених методів, наведено їхні визна-
чення та різновиди, що описують позитивні аспекти та недоліки їхнього застосування, а також особливості у війсь-
ково-педагогічних наукових дослідженнях. Окреслено перспективи подальшого наукового пошуку, зокрема, планується 
проведення емпіричного військово-педагогічного дослідження, результати якого та особливості застосування одного 
з описаних соціологічних методів будуть розкриті в наступній спільній публікації. 

Ключові слова: військово-педагогічне наукове дослідження, методи збору соціологічної інформації, соціологічне опи-
тування, соціологічне спостереження, експеримент, контент-аналіз. 

 
Постановка проблеми. Сучасна педагогічна наука 

у своїх прикладних наукових розвідках активно викори-
стовує методичний арсенал соціологічної науки. Ав-
тори цієї публікації здійснили спробу описати особли-
вості їхнього застосування в прикладних військово- 
педагогічних дослідженнях. Зазначимо, що, використо-
вуючи соціологічні методи збору первинної емпіричної 
інформації під час організації та проведення військово-
педагогічного дослідження, науковець повинен врахо-
вувати методичні особливості індивідуальних і масових 
опитувань, особливості організації соціальних експери-
ментів, соціологічних спостережень та якісно-кількіс-
ного аналізу документів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вітчизня-
ний інформаційний науковий простір насичений публіка-
ціями, які присвячені методології та методам соціально-
педагогічного дослідження. Такі науковці, як Р. Вайнола 
[1], Г. Ніколаї [2], А. Донцов [3], С. Борисюк [4], Т. Федірчик, 
А. Предик [5], В. Лісовий [6], С. Сисоєва, Т. Кристопчук 
[7], розкривають особливості методології організації та 
проведення соціально-педагогічного дослідження зок-
рема, та використання методів дослідження загалом. 

Задоволеність студентів станом навчально-вихов-
ного процесу, який досліджував Д. Швець [8], формат ко-
мунікаційного середовища студентів КНУКіМ у мережі Ін-
тернет, який вивчала Г. Остапенко [9], було здійснено за 
допомогою методу соціологічного опитування. Окрему 
групу досліджень представляють публікації О. Адаменко, 
О. Ткаченко, Ю. Галан, Л. Литви, Є. Давоян, О. Заболо-
тної, В. Литвин, О. Мариновської, Ю. Завалевського, 

Н. Салтан, Н. Самовілової, В. Ткаченко та Л. Кожекіної, у 
яких представлено результати контент-аналізу найріз-
номанітніших проблем педагогічного характеру: про-
фесійної підготовки державних службовців [10], змісту 
соціальних проєктів освітнього спрямування [11], об-
дарованості й аутизму [12], порівняльно-педагогічних 
досліджень альтернативної освіти [13], індивідуальної 
траєкторії здобувачів вищої освіти [14], результатів 
педагогічних досліджень [15], історії профтехосвіти 
[16], центрів кар'єри провідних українських закладів 
вищої освіти [17], практику застосування принципів 
академічної доброчесності в українських вишах [18]. 
Проте, на жаль, представники військово-педагогічної 
науки, хоча і використовують соціологічні методи дос-
лідження, але не висвітлюють особливості їхнього за-
стосування у своїх наукових пошуках. 

Мета статті охарактеризувати особливості застосу-
вання соціологічних методів дослідження у прикладних 
військово-педагогічних дослідженнях. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Соціо-
логічна наука має сьогодні у своєму арсеналі такі методи 
збору первинної соціологічної інформація, як: соціологі-
чне спостереження, соціальний (соціологічний) експери-
мент, соціологічне опитування та контент-аналіз, які з ус-
піхом використовуються у психолого-педагогічних дослі-
дженнях, у тому числі, і у військово-педагогічних та вій-
ськово-психологічних. Зазначимо, що за їхньою допомо-
гою вивчається цілий спектр проблем: від індивідуаль-
них до соціальних. Основне завдання, що стоїть перед 
науковцем, який досліджує військово-педагогічні проб-
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леми, – це збір даних про особливий вид соціальної реа-
льності – військово-педагогічний процес. 

Як слушно зазначає українська соціолог Н. Паніна, 
досліджуючи соціальні проблеми, науковець насампе-
ред звертає увагу на різноманітні соціальні факти, які 
дозволяють підтвердити або спростувати гіпотези, зако-
номірності, тенденції розвитку, механізми детермінації 
досліджуваного соціального явища. Дослідниця вказує 
на фіксацію соціальних фактів у документах і наукових 
роботах попередників тощо [19]. У військово-педагогіч-
ному дослідженні такими соціальними фактами можуть 
бути наукове та методичне забезпечення освітнього та 
виховного процесу у вищому військовому навчальному 
закладі (ВВНЗ), особливості педагогічної взаємодії вій-
ськового педагога та курсанта (слухача); особливості 
використання військовим педагогом новітніх педагогіч-
них технологій, ставлення курсантів (слухачів) до нав-
чального матеріалу, доцільність використання тих чи 
інших методів навчання, особливості мотивації курсан-
тів (слухачів) до навчання тощо. Проте, коли таких да-
них недостатньо, виникає необхідність проведення 
спеціального конкретного емпіричного дослідження 
для отримання необхідної інформації. Тоді в своєму на-
уковому пошуку науковець застосовує методи збору 
емпіричної інформації. Останні, як стверджує Н. Чер-
ниш, представляють собою спосіб отримання вірогід-
них соціологічних знань, сукупність застосовуваних 
прийомів, процедур і операцій для емпіричного та тео-
ретичного пізнання соціальної реальності [20]. 

Одним із найпоширеніших методів збору первинної 
інформації в соціологічній науці є метод соціологічного 
опитування, який являє собою збір соціальної інформа-
ції про досліджуваний соціальний об'єкт під час безпосе-
реднього (інтерв'ю) або опосередкованого (анкетування) 
соціально-психологічного спілкування науковця з респо-
ндентом шляхом реєстрації відповідей останніх на сфо-
рмульовані запитання. Особливостями застосування та-
кого соціологічного методу у військово-педагогічних дос-
лідженнях є втручання дослідника в поведінку опитува-
ного (курсанта, слухача), спрямовання її в потрібне ру-
сло. Проте слід пам'ятати, що таке втручання не має по-
значатися на якості отримуваної первинної соціологічної 
інформації. Організовуючи і проводячи військово-педа-
гогічне наукове дослідження, дослідник повинен точно 
знати генеральну та вибіркову сукупність (кого опитує), 
технологію проведення опитування (як запитувати, які 
запитання ставити) і бути впевненим у достовірності 
отриманої інформації. 

Зауважимо, що достовірність отриманої емпіричної 
інформації під час опитування у військово-педагогічному 
дослідженні може бути забезпечена дотриманням таких 
правил: запитання мають бути сформульовані так, щоб 
вони були зрозумілі респонденту (курсанту, слухачу), 
тобто запитання мають враховувати його рівень освіти, 
культури тощо; у закритих запитаннях "віяло відповідей" 
має бути зрозумілим респонденту (курсанту, слухачу); 
має бути створена така атмосфера, яка б сприяла отри-
манню щирих відповідей. 

Як зазначає Н. Черниш, якість первинної соціологіч-
ної інформації, яку отримує дослідник під час прове-
дення опитування, залежить від дотримання певної 
процедури опитування, тобто мати такі фази, як: адап-
тація, досягнення поставленої мети, зняття психологіч-
ної напруги [20]. 

Соціологічні опитування, які зазвичай використову-
ються у військово-педагогічних дослідженнях, можна 
класифікувати таким чином: заочні (анкетування) та очні 

(інтерв'ю), які характеризуються особливостями взаємо-
зв'язку дослідника (інтерв'юера) та респондента (курса-
нта, слухача); суцільні та вибіркові, які вирізняються сту-
пенем охоплення сукупності респондентів; стандартизо-
вані, які проводяться за заздалегідь підготовленим пла-
ном, і нестандартизовані, або вільні, які вирізняються 
ступенем формалізації; одноразові та багаторазові, які 
відрізняються частотою проведення. 

Різновидами соціологічного опитування, які викори-
стовуються у військово-педагогічному дослідженні, є: 
анкетування, інтерв'ю, опитування експертів і соціоме-
тричне опитування. 

Наступним соціологічним методом, який застосову-
ють дослідники військово-педагогічних проблем, є соціо-
логічне спостереження, яке представляє собою цілесп-
рямоване, систематичне, безпосереднє відстеження і 
фіксацію певних військово-педагогічних процесів та фа-
ктів. Цей метод застосовується науковцями тоді, коли 
дані про досліджуване військово-педагогічне явище ма-
ють бути максимально вільними від раціональних та 
емоційних властивостей емпіричного об'єкта. Напри-
клад, С. Теремко соціологічне спостереження класифі-
кує таким чином: за ступенем формалізації, тобто струк-
туроване (проводиться за чітко розробленим планом) чи 
неструктуроване (передбачає визначення лише загаль-
них ознак ситуації, а не чіткий план дій науковця-спосте-
рігача); за місцем проведення, тобто польове спостере-
ження (об'єкт перебуває в природних умовах) чи лабо-
раторне (умови його проведення визначає і створює 
дослідник).Останнім часом у пригоді стали такі технічні 
засоби, як кінокамера і фотоапарат, які допомагають 
зафіксувати зміни, що відбуваються у військово-педа-
гогічному процесі: за ступенем участі спостерігача в до-
сліджуваній ситуації, тобто дослідник перебуває поза 
процесом чи явищем, які вивчає, чи певною мірою є 
учасником досліджуваного процесу; за регулярністю, 
тобто систематичні (проводять регулярно протягом пе-
вного часу) і несистематичні (дослідження проводяться 
час від часу; за метою, характером об'єкта спостере-
ження, тобто монографічні (охоплюють велику кількість 
різноманітних взаємопов'язаних соціальних явищ) і по-
шукові (використовують з метою пошуку певних фактів, 
необхідних для досягнення певних цілей). Цікавим і ко-
рисним у військово-педагогічному дослідженні є метод 
самоспостереження [21]. 

Обираючи той чи інший метод соціологічного спосте-
реження, дослідник повинен зважати на деякі його особ-
ливості. По-перше, подія та спостереження за нею від-
буваються одночасно. По-друге, має відбуватись безпо-
середній контакт науковця-спостерігача з об'єктом спо-
стереження. По-третє, під час спостереження треба пра-
гнути цілісності сприйняття, єдності раціонального та 
емоційного у процесі спостереження. По-четверте, спо-
стереження може бути використано і як самостійний ме-
тод збору інформації про військово-педагогічне явище, і 
як складова інших методів (напр., інтерв'ю) [21].  

Розкриваючи технологію соціологічного досліджен-
ня, Н. Паніна звертає увагу на переваги та недоліки со-
ціологічного спостереження. Наприклад, перевагами 
вона вважає оперативність отримання інформації, відно-
сну дешевизна, легкість використання інструментарію, 
можливість використання в пошукових дослідження, а 
недоліками – неможливість повністю позбавитись суб'єк-
тивізму; неможливість повторних спостережень за війсь-
ково-педагогічними процесами, явищами та фактами; 
переважно фіксується інформація про дії людей, а не 
щодо їхніх цілей, мотивів, цінностей, настанов [19]. 
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Особливе місце у військово-педагогічних дослі-
дженнях займає метод експерименту. Це загальнона-
уковий метод отримання нових знань у керованих і ко-
нтрольованих умовах, метод, під час якого отримують 
інформацію про кількісні та якісні зміни характеристик, 
діяльності та поведінки соціального об'єкта (у нашому 
випадку курсанта або слухача, курсантських або слуха-
цьких підрозділів) під дією певних факторів, у спеціа-
льно створених умовах, які контролює експеримента-
тор [21]. Основною метою військово-педагогічного екс-
перименту є перевірка гіпотез, результати яких мають 
прямий вихід на військово-педагогічну практику та 
управлінські рішення. Зазвичай експеримент класифі-
кують за типом експериментальної ситуації: польовий 
чи лабораторний; за логічною структурою доказів гіпо-
тез: лінійний чи паралельний [22]. 

Варто зазначити, що метод експерименту має пере-
ваги і недоліки, які необхідно враховувати науковцю під 
час проведення військово-педагогічного дослідження. 
Перевагами вважається можливість конструювання мо-
делі соціального процесу (військово-педагогічного про-
цесу), і перевірки її раціональності та доцільності; мож-
ливість використання передових дослідницьких техно-
логій. Недоліками ж цього методу є неможливість повної 
відповідності експериментальних умов соціальній реа-
льності, великі витрати коштів і часу на проведення екс-
перименту; не завжди можлива реалізація експеримен-
тів у соціальній практиці. 

Зауважимо, що учасники (курсанти, слухачі) експери-
ментальної та контрольної груп повинні бути ідентич-
ними за кількісними та якісними характеристиками (кіль-
кість, вік, спеціальність, розподіл обов'язків тощо). Якщо 
якісь важливі групові властивості не можуть бути вирів-
няні, слід спробувати їх якимось чином нейтралізувати 
або врахувати під час аналізу результатів.  

Дослідник при організації військово-педагогічного 
експерименту повинен враховувати, що кожен експери-
мент проходить декілька етапів, зазвичай їх чотири. 

Перший етап – це теоретико-пізнавальний. На 
цьому етапі дослідник аналізує наукові роботи за те-
мою експерименту; з'ясовує невирішені раніше про-
блеми; уточнює тему дослідження; формулює мету і за-
вдання дослідження; вивчає існуючі в теорії і практиці 
шляхи, які сприяють вирішенню проблеми; визначає те-
оретичні положення, які підлягають перевірці; форму-
лює гіпотези; визначає об'єкт, предмет і експеримента-
льні завдання дослідження. 

Другий етап – підготовчий (методичний). На цьому 
етапі дослідник розробляє програму експерименту, а 
саме: визначає необхідний час для його проведення; 
обирає необхідну кількість експериментальних об'єк-
тів (учасників експерименту); відбирає конкретні мето-
дики для вивчення стану експериментального об'єкта 
(анкетне опитування, інтерв'ю, експертна оцінка 
тощо); готує план щодо створення відповідних ситуа-
цій; перевіряє доступність і ефективність методик на 
невеликому масиві (пілотажне дослідження); визна-
чає показники та параметри, які будуть ілюструвати 
динаміку змін в експериментальному об'єкті під впли-
вом відповідних соціальних чинників. 

Третій етап, який складається з двох частин: ство-
рення експериментальної ситуації і власне експериме-
нту. Створення експериментальної ситуації охоплює ви-
вчення початкового стану системи, у якій проводиться 
експеримент (соціально-демографічна ситуація, ста-
тево-вікова, професійно-кваліфікаційна, рівень задово-
леності освітнім процесом, морально-психологічним клі-
матом, керівництвом курсантського (слухацького) 

підрозділу, взаємовідносинами у підрозділі тощо); фор-
мування критеріїв та показників ефективності запропо-
нованої системи; проведення інструктажу учасників екс-
перименту щодо його порядку та умов. Далі реалізують 
систему заходів щодо вирішення відповідного експери-
ментального завдання (формування навчальної мотива-
ції, формування інтересу до військової професії, переві-
рка ефективності методики викладання тощо); фіксують 
дані експерименту на основі проміжних зрізів, які харак-
теризують зміну об'єктів під впливом експериментальної 
системи заходів; виявляють ускладнення та можливі ти-
пові недоліки під час проведення експерименту; оціню-
ють затрати часу та зусиль. 

Четвертий етап – підведення підсумків експериме-
нту. На цьому етапі дослідник робить висновки щодо кі-
нцевої мети експерименту та підтвердження (або спрос-
тування) висунутої гіпотези. Саме на цьому етапі відбу-
вається опис результатів здійснення експериментальної 
системи заходів (кінцевий стан формування навчальної 
мотивації, формування інтересу до військової професії, 
ефективність застосування методики викладання тощо); 
характеризують умови, за якими експеримент дав пози-
тивні наслідки (навчальні, виховні, морально-психологі-
чні, гігієнічні, навчальні, матеріальні тощо), дані щодо за-
трат часу, зусиль і засобів; межі застосування перевіре-
ної експериментом системи заходів. 

Важливим елементом аналізу результатів експери-
менту є вироблення науково-практичних рекомендацій з 
чітко зазначеною границею можливого застосування си-
стеми заходів у соціальній практиці, тобто вироблення 
таких рекомендацій, які допоможуть оптимізувати освіт-
ній процес у ВВНЗ. 

З наукової точки зору ретельно підготовлене і про-
ведене експериментальне дослідження має велике 
значення. Воно виявляє найбільш суттєві детерміна-
нти процесів розвитку та їхніх дій, а водночас і найе-
фективніші можливості управління ними. Тому такого 
роду дослідження мають практичне значення, оскі-
льки спроможні безпосередньо з'ясувати зміни відпо-
відних соціальних і психічних процесів, а також мож-
ливості управління ними [22]. 

У сучасній вітчизняній військово-педагогічній науці 
контент-аналіз як якісно-кількісне вивчення документів 
порівнянно з іншими соціологічними методами збору пе-
рвинної емпіричної інформації застосовується досить 
рідко. Водночас в історії розвитку методу є широкий по-
зитивний досвід його використання. Контент-аналіз – це 
метод (стандартна методика) якісно-кількісного аналізу 
змісту документів з метою виявлення або вимірювання 
різних фактів і тенденцій, зафіксованих у цих докумен-
тах. Вирізняє цей соціологічний метод з поміж інших ме-
тодів те, що він допомагає у військово-педагогічному до-
слідженні вивчити соціально-педагогічний, соціально-
психологічний контекст. Контент-аналіз можна викорис-
товувати і як основний, і як допоміжний метод військово-
педагогічного наукового дослідження. 

До основних методів аналізу документів належить 
традиційний і формалізований. Суть першого підходу по-
лягає в поглибленому логічному дослідженні змісту до-
кументів –це інтенсивний аналіз. Він може бути зовніш-
нім (аналіз контексту документа) і внутрішнім (дослі-
дження змісту документа). Формалізований аналіз доку-
ментів полягає у тому, щоб знайти такі легко перелічені 
ознаки, риси, властивості документа, які з необхідністю 
відбивали б певні суттєві сторони змісту. Такий метод 
характеризує проведення екстенсивного аналізу. Він 
може здійснюватися також у формі кількісного аналізу 
(техніка виведення висновку, виробленого завдяки 
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об'єктивному та систематичному виявленню відповідних 
завдань дослідження характеристик тексту) [22]. 

Висновки. Підсумовуючи зазначимо, що розглянуті 
соціологічні методи збору первинної емпіричної інфор-
мації можуть успішно використовуватись у найрізномані-
тніших військово-педагогічних дослідженнях. Для отри-
мання достовірної інформації науковцям треба дотриму-
ватись необхідних правил, які обумовлюють її достовір-
ність та надійність. У подальшому автори статті мають 
на меті здійснити емпіричне військово-педагогічне дослі-
дження одним з розглянутих методів та описати його ре-
зультати й особливості використання. 
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PECULIARITIES OF APPLICATION OF SOCIOLOGICAL METHODS 
OF COLLECTING EMPIRICAL INFORMATION 

IN MILITARY AND PEDAGOGICAL SCIENTIFIC RESEARCH 
The authors of this article show the peculiarities of the application of such sociological methods of collecting primary empirical information in 

military and pedagogical research as: opinion poll, sociological observation, sociological experiment, method of content analysis. The authors offer 
an overview of scientific developments of native researchers on the practical application of sociological methods in psychological and pedagogical 
research. This overview showed that it is mainly literature of an educational and methodological nature. The authors also suggested a list of scientific 
publications that highlight the results of research in which methods of opinion poll, observation, experiment and content analysis were used. The 
authors emphasize that despite the active use of these methods in research of military-pedagogical and military-psychological nature, there is a lack 
of publications that would highlight the peculiarities of the use of sociological tools in applied military-pedagogical research. The latter became the 
purpose of this publication. Moreover, the article provides a brief overview of such methods as: opinion poll, sociological observation, experiment 
and content analysis. The authors define methods, their varieties, describe the advantages and disadvantages of their application, briefly define the 
peculiarities of their application in military pedagogical research. Summing up, the authors outline the prospects for further scientific research. The 
next step is to conduct an empirical military-pedagogical study, the results of which and the peculiarities of the application of one of the sociological 
methods described in this article will be shown in the next joint publication. 

Keywords: military-pedagogical scientific research, methods of collecting sociological information, opinion poll, sociological observation, 
experiment, content analysis. 
 
 


